

通河粮安天下沃野兴 农创佳绩启新程

本报讯(杨依明 记者李飞 王志强)寒地黑土孕生机,稻浪翻滚庆丰收。“十四五”期间,通河县锚定农业农村现代化目标,以“藏粮于地、藏粮于技”为引领,深耕稻米产业,壮大特色种养,实现农业高质量发展。

通河县将粮食安全放在首位,以基础设施升级和科技赋能筑牢安全防线。“十四五”期间,通河县累计投资6.05亿元,新建改造高标准农田36.41万亩,完成8个重点水利工程。粮食播种面积稳定在184万亩以上,2025年水稻、玉米、大豆播种面积分别为118.6万亩、21.6万亩、47.5万亩。推广玉米大垄密植

7.2万亩、水稻“宽窄行+侧深施肥”2万亩,亩均增产均超10%;组建水稻研究院,彬震种业培育“通稻香2号”水稻品种通过审定,通过高产高效、科学施肥、一喷多促等项目提质增效。2025年预计粮食总产达18.6亿斤,较“十三五”末稳步提升,守护“大国粮仓”。

稻米产业高端升级。作为“中国优质生态米之乡”,通河县培育“通河大米”核心品牌,其价值跃升至127亿元。连续5年获评“全国水稻绿色高产高效示范区”,2025年建成2个万亩片和10个千亩方,万亩片亩产超1200斤、千亩方超1300斤,推动稻米产业向

高端升级。

在品牌带动下,“彩桥米业”“双利米业”等龙头企业逐步壮大,“区域品牌+企业品牌”模式成效显著。14个试点村开展规模化经营种植6.83万亩,企业订单让农民共享产业链收益,“通河大米”知名度持续提升。

特色种养产业多点开花。五年来,通河县发展寒地小龙虾养殖0.97万亩,年产40万斤,亩均增收500元以上。北药种植8万亩,食用菌2000万袋,林下收入2581万元;大榛子入围“九珍十八品”,7款产品获“黑土优品”授权,特色产业矩阵成型。

通河县特色种养产业多点开花,标准化鹿场逐步兴起,鹿茸、鹿肉等产品通过精深加工延伸产业链,凭借绿色生态品质打开高端市场;东亚飞蝗养殖依托寒地气候优势实现规模化发展,其高蛋白特性契合健康消费需求,成为农户增收的特色渠道。

如今的通河,田畴沃野粮满仓,特色产业富农家。站在“十四五”收官与“十五五”开局的历史节点,通河县将持续深化农业供给侧结构性改革,在良种培育、品牌建设、特色产业壮大上持续发力,让黑土地产出更多金穗,让农民生活更加富足。

“方正大米”国家地理标志保护示范区通过实地验收

本报讯(马宇兵 申智文 记者白云峰)近日,“方正大米”国家地理标志保护示范区通过国家知识产权局组织的实地验收。方正县作为国家知识产权局批准成立的54个国家级示范区之一,也是黑龙江省首批通过实地验收的国家级示范区,标志着“方正大米”品牌建设迈上新台阶。

品牌价值显著提升。自2021年获批准建设以来,“方正大米”秉持“保护一方水土、培育一方品牌、造福一方百姓”的发展理念,通过完善保护体系、加强质量管理和品牌推广,品牌价值评估达138.08亿元,较2020年增长16.39%,并跻身“世界稻米地理标志(县域)品牌百强榜”第六名。

系统构建保护体系。近年来,方正县构建“政府主导、部门联动、企业主体、社会参与”的工作机制,累计投入6.04亿元,推进生态保护、技术标准、种质优化三大基础工程;划定74.6万亩高标准农田为核心生态区,实施黑土地保护23.25万亩,城乡污水处理率达96%,年优良空气质量超过320天;推广叶面富硒等关键技术,稻米硒含量稳定在180微克/公斤以上,水稻机械化率达98%,规模化经营占比91.2%;成功选育“唯农235”等优质品种,示范种植面积突破13万亩。

持续推动产业链延伸与价值提升。在加工提质上,方正县培育稻米加工企业75家,其中,国家级、省级和市级龙头企业共14家,年加工能力达300万吨,并落地胚芽米等科技成果转化项目;在农文旅融合上,挖掘方正稻作习俗非遗文化,依托开镰节、丰收节等活动推广,投资2.5亿元建设龙江粮仓项目,创新“虾稻共作”模式;在产销一体化上,开展“我在方正有亩田”定制农业模式,面积达5000亩。推动31家企业开设线上旗舰店,构建“48小时三省直达”物流网络,年销售额突破40亿元。

延寿

优质特色产品暨康养文旅推介会举行

本报讯(兰雪迪 记者李飞 王志强)日前,延寿县招商服务中心在哈尔滨举办“延寿县优质特色产品暨康养文旅推介会”。哈尔滨市中小企业合作与发展服务协会相关负责人、哈尔滨滨食品企业协会及延寿县重点企业代表齐聚一堂,共赏延寿风采、共话合作商机、共谋发展蓝图,为延寿县“五色产业”升级与康养文旅高质量发展注入新动能。

会上,延寿县招商服务中心围绕“寿文化”内核,重点推介了延寿县“五色产业”发展成果及得天独厚的农产品资源,介绍了北纬45°黄金水稻带、寒地黑土硒锌营养的稻米、黑米、食用菌、沙棘、中草药、山野菜、蓝莓和绿色养生食品等。全面展示“延寿大米”中国国家地理标志产品、国家粮食高产创建示范县、国家超级稻工程示范区、国家绿色食品生产基地县、全国产粮重点县等多项国家级荣誉称号。全面讲解了延寿县依托长寿湖景区开发,构建“生态观光+冰雪旅游+森林疗愈”全季康养体验,打造高速公路入口至景区的景观带,让“冷资源”变“热经济”的全过程及今后发展。

哈尔滨市中小企业合作与发展服务协会相关人员和延寿县企业代表分享合作愿景与发展思路。交流座谈过程中,与会嘉宾与延寿县参会人员和企业代表们开展了深入互动交流,围绕“寿文化”IP打造、康养业态开发、特色产品深加工等话题畅所欲言,并结合自身企业实际,就进一步通力合作达成共识,正阳河集团、健康农业分公司等企业有意到延寿考察,寻找合作空间。

此次推介会,不仅让更多企业家认识延寿、了解延寿,更搭建起合作共赢的桥梁,现场为延寿县企业促成30套产品订单。

尚志

开展劳模“五进”宣讲活动

本报讯(董芮茵 记者李飞 王志强)为深入学习贯彻党的二十大精神,日前,尚志市总工会党组组织哈尔滨市第39届劳动模范代表深入企业、社区、学校和乡村开展“凝心聚力共奋进 深学笃行谱新篇”劳模“五进”宣讲活动。

在哈尔滨联通尚志市分公司、中国工商银行股份有限公司尚志支行、珍珠笔业有限责任公司,劳模朱文斌、韩紫阳、孔庆广用朴实无华的语言,分别讲述了从一名普通职工一步步成长为骨干、再成为劳动模范的奋斗历程。

在尚志中学,劳模李秋改化身“成长导师”,结合全会精神中“培养担当民族复兴大任的时代新人”要求,带动教师队伍提升育人实效,助力青年教师快速成长。

在苇河镇新建村,劳模徐洪江讲述了自己的履职历程,他创新“党支部+合作社+农户”发展模式,带领村民种植平贝、树莓,推动村集体经济多元发展。

在尚志镇红里社区,劳模夏岩以“面对面、接地气”的方式,结合全会精神中“增进民生福祉”的部署,分享基层服务经验,推动全会精神转化为共建美好社区的具体行动。

本次劳模“五进”宣讲活动采取“线下宣讲+线上分享”的方式,将全会精神直达基层、直达一线。通过宣讲,进一步凝聚了广大职工思想共识,激发了干事热情。

巴彦县镇东乡

红色基因融血脉 文明新风吹遍乡

本报讯(李林明 记者李飞 王志强)近年来,巴彦县镇东乡立足本地红色资源禀赋,以“红色文化铸魂、文明新风育人”为主线,统筹推进红色基因传承与精神文明建设深度融合,形成了“红色引领、文明赋能、全域提升”的良好格局。

镇东乡是抗日英雄张甲洲的故乡。近年来,当地高标准打造张甲洲红色教育基地,组建由老党员、青年干部、中小学生们组成的“红色宣讲队”,创新推出“流动课堂”和“红色故事五进”活动。与哈工大、东北农大等高校共建研学平台,接待构建“文明好人人、礼遇好人、学习好人、争做好人”的闭环机制,用身边人讲身边事、身边事教身边人,形成“人人学榜样、户户争先进”的浓厚氛围。

红色火种点亮文明实践之光。以新时代文明实践中心建设为牵引,镇东乡构建“乡有实践所、村有实践站”的阵地网络,打造集理论宣讲、文化服务、便民服务等于一体的“三区”综合服务平台。镇东乡依托新时代文明实践所站,把习近平新时代中国特色社会主义思想、党的惠民政策、移风易俗的新风尚编成群众语言、搬上乡村讲台。宣讲声声入耳、政策句句暖心,让党的创新理论化作看得见、摸得着的好日子。

镇东乡坚持“典型引领、德法兼治”,通过选树榜样、完善机制,推动移风易俗深入人心。镇东村村村民王丽娟二十余年如一日连续照顾三位患病老人,荣登“龙江好人”榜;退休干部“巴彦好人”王幸福主动担任义务讲解员,让红色基因代代相传。通过构建“发现好人、礼遇好人、学习好人、争做好人”的闭环机制,用身边人讲身边事、身边事教身边人,形成“人人学榜样、户户争先进”的浓厚氛围。

科技赋能特色养殖

木兰狮白鹅香飘京冀沪

本报讯(吴海兵 记者李飞 王志强)日前,木兰县“丰羽鹅业”3000余只狮白鹅成品鹅通过订单销售模式,成功端上北京、河北、上海等地消费者的餐桌,并凭借其独特风味与优良品质广受好评。

“丰羽鹅业”作为木兰县聚焦“科技兴农、品牌强农”战略培育的项目,自落地以来深耕鹅业全产业链创新,其独家研制的生物发酵饲料成为狮白鹅品质提升的关键。该饲料通过微生物与酶制剂协同发酵技术,将黄芪、党参等中草药有效成分充分转化,不仅打破传统中草药养殖的吸收瓶颈,使黄酮类、多糖等活性物质溶出率提升数倍,更能显著增强鹅群免疫力,践行绿色无抗养殖理念。此外,在加工环节,“丰羽鹅业”采用生物菌浸泡工艺,通过调控发酵温度与时间,让鹅肉在分解脂肪、优化口感的同时,形成独特风味,呈现出肉质紧实细嫩、无腥膻味的品质优势,契合了消费者对健康美食的追求。

“订单销售让我们精准对接市场需求,同时保障了产品的新鲜度。”“丰羽鹅业”董事长高维民介绍,目前企业构建起“养殖—加工—物流”一体化供应链,订单覆盖范围正逐步扩大。“丰羽鹅业”已启动扩产计划,将进一步完善产业链配套设施,并将订单销售向市场化布局转型。这将大幅提升企业市场竞争力,推动木兰县形成鹅业养殖的特色产业集群,为农业产业化升级注入新动能。

“丰羽鹅业”的发展,正是依托木兰县本土资源优势,推动农业新质生产力形成的缩影。近年来,木兰县始终将特色养殖作为乡村振兴的重要抓手,通过政策扶持、科技赋能、品牌培育,持续优化营商环境,培育壮大农业企业。未来,木兰县将继续聚焦特色产业提质增效,鼓励更多创新技术应用,让“木兰味道”“木兰品牌”走出家门,为农民增收、乡村繁荣开辟更加广阔的道路。

五常

双跃湖生态休闲度假区冰雪季大幕将启

本报讯(伊飞帆 记者李飞 王志强)随着今冬冰雪旅游旺季的到来,五常市的旅游产品也爆发了新亮点。位于二河乡的双跃湖生态休闲度假区正紧锣密鼓地进行冬季改造,预计将于本月底以冰雪新貌对外开放。这处昔日以湖光山色闻名的生态休闲度假区,将变身集冰雪狂欢、野奢住宿与田园体验于一体的冬日梦幻王国,以冰雪“冷资源”撬动地方经济发展“热效应”。

本次冬季改造是双跃湖生态休闲度假区对五常市大力发展冰雪经济战略的积极响应。改造工程充分利用度假区内广阔的湖面与陆地资源,规划引进雪地摩托车、雪地卡丁车、雪上八爪鱼等动力冰雪设备。同时设置了雪圈滑道、冰雪迷宫、冰钓等数十项无动力体验项目,以满足不同年龄层游客的需求。

除了动态的冰雪活动,营地还保留了标志性的“野奢”特色。冬季开放的全景玻璃太空舱与温暖的森林木屋,让游客在体验冰雪激情的同时,能舒适地欣赏雾凇与雪原景观。此外,营地餐厅也将同步提供本地特色的铁锅炖、木屋火锅和东北特色菜等美食,形成“玩在冰雪、食在乡野”的完整体验闭环。

五常市文体广电和旅游局相关负责人表示,双跃湖生态休闲度假区冬季冰雪项目投入运营后,将进一步拉动五常市冬季旅游消费,延伸文旅产业链条。不仅可以有效吸引外来客源,直接带动周边餐饮、住宿及交通服务业的增长,还将与五常大米、森林农产品等地域名片产生强力联动,通过旅游“后备箱工程”,促进优质农产品的现场展示与销售,提升品牌价值,实现“冰雪搭台,经济唱戏”融合发展。

宾县

拓宽“家门口”就业服务圈

本报讯(王若冰 吕游 记者白云峰)日前,宾县总工会、宾县人力资源和社会保障局联合宾县退役军人事务局、宾县残疾人联合会共同举办了“职引未来筑梦青春”专场就业招聘活动,拓宽“家门口”就业服务圈,推动就业服务工作提质增效。

本次招聘活动紧扣县域就业需求特点,精准对接县内企业用工需求与群众求职诉求,全面收集整理本地优质岗位信息和就业扶持政策,实现岗位供给与求职需求的精准匹配。活动现场设置岗位介绍、求职登记、政策咨询、直播带“岗”四大功能区域,为求职者提供“一站打包式”就业服务。就业岗位涵盖制造业、服务业等多个领域,兼顾不同年龄段求职者需求,提供岗位总量达200余个,求职者找到适配的“家门口”岗位。活动期间,共发放宣传资料1000余份,接待求职者政策和岗位咨询千余人次。

宾县将持续统筹各方力量,继续组织开展“春暖农民工”“民营企业服务月”等系列专场招聘活动,不断优化就业服务、拓宽就业渠道,让更多群众实现“就业不用去远方,家乡就是好地方”的心愿。



依兰“小风车”转出大产业

□文/杜晓臣 胡春风 本报记者 白云峰
摄/刘国华 孙宝航

依兰县依托全国著名富风区的风能开发优势,坚定走资源深度开发之路,成功将资源优势转化为产业优势、竞争优势和发展优势,以“小风车”撬动“大产业”,为县域经济高质量发展注入强劲动力。目前,依兰风电产业累计完成投资80.5亿元,风电装机总容量达到118万千瓦,年可发电30亿度、产值10亿元、税金1亿元,稳居全省县级首位。

风电项目加快建设

北国冬日,寒风凛冽。依兰县的风电项目仍在如火如荼地建设中,在建风电项目正迎风斗雪而上抢抓工期。

在依兰县江湾镇的中煤依兰30万千瓦风电项目建设现场,正在进行风机叶片吊装作业。项目负责人谢宇亮介绍,项目建设包含48座风力发电机组安装、一座220kV升压站土建、升压站设备安装及调试和场内集电线路、吊装平台等工程。目前,已完成风力发电机组安装40座,正在进行7号、11号、41号等风机的塔架吊装作业、送出线路铁塔及电力线缆施工、方正变电所改造等工程。12条集电线路工程全部完成,升压站建筑物及吊装平台等土建工程基本完工,主要设备正在调试阶段。

谢宇亮介绍,总投资21.9亿元的风电项目是省重点项目之一,去年7月开工建设,预计明年2月并网。项目建成后,年均发电量可达9.9亿千瓦时,每年可节约标准煤约27万吨、减少二氧化碳排放约71万吨、二氧化硫排放量5184吨、氮氧化物排放量7758吨,节能减排效益显著。

依兰县新能源产业推进办公室主任刘国华向记者介绍,目前,全县正在推进建设风电项目4个,总装机110万千瓦。其中,风光储一体化项目一期20万千瓦风电项目总投资10.8亿元,目前升压站、24台风机吊装、送出线路全部完成,预计12月末全部建成,项目达产后年发电量6.3亿千瓦时;泰霖10万千瓦风电项目总投资5.5亿元,目前升压站建成,正在风机吊装,预计12月末首批3台机组并网发电,明年5月末全部建成,项目达产后预计年发电量3.2亿千瓦时。



风电项目冬季作业施工现场。

聚力提升产业新质效

刘国华介绍,依兰县持续加大风力资源开发力度,扩大产业规模。计划到今年末,全县风电项目并网总装机容量达到200万千瓦以上。

招大引强聚势,壮大产业发展规模。依兰县充分利用自身资源优势,积极开展招商引资工作,先后引入华电、国能、大唐、中煤、协合等国内知名优秀风电开发企业,不仅带来了先进的技术和管理经验,还为依兰县风电产业的发展注入了大量资金,形成了产业集聚效应,提升了依兰县风电产业在全国的影响力。今年重点推进的中煤30



中煤依兰30万千瓦风电项目风电机组吊装作业现场。

优环境激活产业新动能

“依兰县以风电产业为支点积极探索新质生产力发展路径,加快打造全国清洁能源建设示范县,让依兰模式成为推动绿色发展的生动样本。”刘国华向记者介绍,依兰县自2003年起开发风力资源,现有华电华富、中国大唐、国能龙源、北京协合、中煤新能源和北京洁源6家风电企业,已建成协合东升20万千瓦、华电鸡冠山四期20万千瓦、大唐达连河10万千瓦等风电项目16个,累计完成装机并网118万千瓦,县级风电装机规模在全省排名第1位。到今年10月末,累计完成发电量200.3亿千瓦时、产值87.1亿元、税金12.2亿元。

科学规划领航,筑牢产业发展根基。以《依兰县风电发展规划》为引领,依兰县构建起科学系统的产业发展框架。规划精准结合风能资源分布、已建项目现状及电网消纳能力,明确剩余可开发容量,为风电产业健康有序发展提供刚性指引。在长远布局上,依兰县计划到2030年依据国家新能源发展形势,新能源产业并网容量有望突破400万千瓦目标,继续在东北地区风电产业发展中保持领先,让发展路径与国家新能源战略同频共振。

为破解项目落地难题,依兰县组建风电产业工作专班,把服务力量下沉一线。专班贯穿项目选址、手续办理、施工筹备全流程,提供“全生命周期”贴心服务。同时,建立开发、自然资源、林草、生态等部门与乡镇的协同机制,针对用地审批、林地征占等关键环节“倒排工期,挂图作战”,通过流程再造与合力攻坚,为项目高效推进扫清障碍。加强与项目企业的联系,实时掌握项目进展情况,积极协调各相关部门解决难点、堵点、堵点,保障项目有序实施。

万千瓦、泰霖10万千瓦、风光储一体化项目一期等风电光伏项目,共同构成依兰县新能源发展的新增长点。

创新驱动升级,提升产业发展质效。依兰县以技术创新与模式创新双轮驱动,推动风电产业向高端化迈进。在技术层面,推进华电100兆瓦项目“以大代小”改造,通过设备升级提升老旧风场发电效率。加快协同和增量混改三期、华电100兆瓦项目建设,推动产业向规模化、集约化转型;在模式层面,探索“风电+”融合路径。中煤风光水储一体化项目构建多能互补体系,提升能源供应稳定性。泰霖钢混塔一体化项目完善本地产业链,降低综合成本。这些创新实践既激活了存量资源,又拓展了产业边界。